

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"



En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.648

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Miércoles 4 de Junio de 1913

Ejemplo digno de imitar

Los presupuestos en Portugal

La Cámara de los diputados portuguesa ha aprobado el presupuesto de ingresos y está discutiendo el de gasto. Así debieran proceder todos los Parlamentos, porque, adoptando ese orden en la discusión, sabe la nación con qué recursos cuenta antes de distribuirlos, para cubrir atenciones, que en muchos casos no son imprescindibles.

Las Cortes españolas hacen lo contrario: discuten los ingresos después de haber aprobado los gastos, y amoldan aquéllos á éstos. A consecuencia de este sistema vicioso, no guardan relación con los recursos del país los sacrificios que á éste exige el Estado y las fuentes de la riqueza pública, que dependen del desarrollo de la riqueza privada que se van agotando rápidamente.

¿Qué se diría de un particular que gastara el dinero procedente de sus rentas ó de su trabajo antes de calcular á cuánto ascienden esas rentas? Se diría que era un pródigo. Pues bien, no existe motivo alguno para que el Estado proceda de distinta manera que un jefe de familia honrado y prudente.

Nace el error que cometen anualmente las Cortes, al discutir los gastos antes de aprobar los ingresos, de que suponen que éstos son elásticos y aumentan á medida que son mayores las necesidades.

El gobernante solo piensa en esas necesidades más ó menos ficticias, idea planes que implican aumentos de gastos, firma pactos internacionales que exigen también sacrificios pecuniarios, y que no comunica á la representación nacional, crea departamentos ministeriales y nuevas oficinas con el objeto de colocar á sus paniaguados, emite empréstitos cuando se ve apurado, y después de haber aumentado con tales procedimientos el presupuesto de gastos, es cuando se preocupa de buscar dinero.

Lo contrario sería lo lógico. Así como el particular debe, si es juicioso, calcular los recursos que reúne anualmente, antes de escoger casa, de tomar uno ó dos criados, de decidirse á comprar ó no comprar automóvil y de fijar la cantidad que piensa dedicar todos los meses á la compra, el Estado debiera estudiar minuciosamente sus ingresos, suprimir los impuestos que por ser excesivos impiden el desarrollo de la riqueza general, aumentar ó crear otros que sean equitativos y que no pesen sobre la masa y sobre el país productor, antes de señalar con reformas caras y con escuadras costosas.

El particular puede gastar dinero después de haberlo adquirido y de reservar una cantidad prudencial para hacer frente á las contingencias del porvenir y algo parecido debe hacer el Estado.

Si no lo hace se expone á que el déficit sea eterno, como le sucedió á la monarquía portuguesa, que, desde 1851, sólo tuvo seis ejercicios que se liquidaran con sobrantes, alcanzando los déficit acumulados en el transcurso de sesenta años, la enorme cifra de 1.690 millones.

La República portuguesa, al discutir sus Cámaras el presupuesto de ingreso antes de discutir el de gastos, nos da un ejemplo que debiéramos seguir, pero que no seguiremos, porque es mucho más cómodo y evita quebraderos de cabeza el gastar sin tasa, recurriendo luego al socorrido procedimiento de estrujar al contribuyente aunque se le deje exhausto.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

4 de Junio 1913.

Estamos en Junio y hace frío. Las no-

ches son como encargadas para celebrar sesiones en el Parlamento. No hay cuidado de que los representantes de la patria deserten. Por esto van á tener un gran éxito los debates políticos, administrativos, etc. Siempre tan oportuno y tan hábil el señor conde de Romanones. Hasta la temperatura se le muestra en su favor.

El pobre Montero Ríos es el sacrificado. Permanece en Madrid con este tiempito glacial. Gracias á la vitrina. Si no, ¡desdichado D. Eugenio!, se helaba. Por otra parte, las discusiones parlamentarias son calurosas; siempre es una compensación.

Discutamos sobre la pasada crisis, que ha sido tan anómala por sus resultados como los efectos del proceso Sánchez.

¿Qué ha sucedido aquí? Pues nada. Un Gobierno que dimite á consecuencia de una terrible catilinaria maurista; empiezan y acaban las consultas ritualicas siendo consultados, entre otros, el mismo Maura y D. Alejandro Pidal y Mon, y todos, todos los deponentes opinan porque vuelva al Poder, es decir, porque no se vaya del Poder el señor conde de Romanones. ¿No es anómalo esto?

Quiere á Romanones:
Los mayóricos.
Los conservadores datistas, besadistas, etcétera.

Los ídem mauristas.
Los apostólicos pidalistas ó pidalinos.
Los republicanos.
La masa neutra, que es la masa inerte. Yo.

De manera que le quiere todo el mundo.

La dimisión ha sido, pues, también completamente anómala.

Hemos perdido, en idas y venidas, en dimes y diretes, media semana.

Y eso apenas reunidas las Cortes. Menos mal si el frío se prolonga hasta después del verano. Las cerraremos en Octubre, y antes habremos dado fin á la regeneración de España ¡olé! ú ¡olé!, sin acento, como dice, acentuando á lo castizo, el maestro en tauromaquia y en otras mil cosas D. José Estraña.

Vamos ahora con la anomalía que me ha servido de término comparativo en la anterior disertación. Vamos con el proceso Sánchez.

¿Ustedes habrán leído las confesiones del capitán? Es claro, como que para eso las publicó la Prensa. Pues bien, el capitán no ha confesado.

Estamos en Junio y hace frío. Se explican ustedes las anomalías? ¿Y no les causa extrañeza que en medio de esta glacial temperatura hayamos tenido una corrida de toros archisuperior? Los toros quieren calor, y no lo ha hecho; además no eran toros, sino bueyes. Pero los toreros, contra su costumbre, y más tratándose del Gallo, han sentido el calor de la vergüenza torera, y de ahí el gran éxito alcanzado últimamente en la mezquita grande.

Resultando de este proceso: Junio, frío; los toreros, ardientes; Sánchez, glacial; Montero Ríos, amparado por la vitrina; Romanones, templado para la lucha; Maura, inerte; Dato, Besada, Bugallal, etcétera, untados de aceite—gladiadores en preparación—; la crisis, dispersada por Eolo; el Gobierno, en marcha triunfal hacia otros mundos mejores; varias anomalías; pero en conjunto, predominando la lógica inglesa, fría por venir de la nebulosa Albión, que cae justamente al norte de Europa, si la Geografía no contiene datos anómalos sobre este particular.

ARGOS.

EL HOMBRE DESCUARTIZADO

Algunos de los periódicos de Madrid recibidos ayer, dedican cuatro ó cinco columnas al proceso por el asesinato de García Jalón, y sin embargo traen ninguna noticia de importancia que no sea conocida ya.

Siguen hablando del careo de María Luisa con su padre y del efecto grandísimo que en ésta produjeron los cargos abrumadores de su hija; pero casi que llegaron á la confesión del crimen.

El País describe minuciosamente una especie de matadero que en el desván del edificio había construido el capitán Sánchez. La llave de la habitación tenía siempre en su poder el asesino de Jalón.

Los que toman las Píldoras Pink se curan

La sangre roja, pura, saturada de oxígeno es indispensable para quienes quieren tener buena salud. Si las Píldoras Pink producen tan numerosas y bellas curaciones, débese á sus propiedades regeneradoras de la sangre y tonificadoras del sistema nervioso: constituyen el medicamento regenerador por excelencia.

D.^a Saturnina Utrilla, que vive en Madrid, Leones 7 y 9, 2.^a, derecha, que padecía una enfermedad nerviosa complicada con debilidad general, tomó las Píldoras Pink para curarse y las Píldoras Pink la han curado, tal como lo esperaba. He aquí lo que nos escribe esta señora:



«Tengo mucho gusto en manifestarles mi agradecimiento por la buena curación que sus píldoras me han producido. Hacía mucho tiempo que venía padeciendo de nerviosidad excesiva, sintiéndome sumamente debilitada y con agudos dolores en la espalda. Nunca tenía ganas de comer, dormía muy mal y pasaba las noches sin descanso: por la mañana me levantaba tan fatigada como lo estaba por la noche al acostarme. Donde principalmente sentía este cansancio persistente era en las piernas: me parecían de plomo. Así llevaba mucho tiempo, como he dicho, cuando empecé á tomar las Píldoras Pink. ¡Qué bien me han sentado estas píldoras! ¡Qué buenas son! Me han quitado cuantos dolores padecía y ahora me encuentro enteramente bien: he recuperado fuerzas y apetito, duermo bien y ya no padezco absolutamente nada de los nervios. Tengan ustedes la seguridad de mi sincero agradecimiento.»

El caso de D.^a Saturnina Utrilla demuestra una vez más la eficacia de las Píldoras Pink en las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de la debilidad del sistema nervioso. Efectivamente: en este caso se trataba no sólo de combatir las alteraciones nerviosas en la enferma sino de restablecer un organismo quebrantado por muchos años de enfermedad. Las Píldoras Pink han cumplido con éxito admirable ambos fines.

Hállanse de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago.) Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado.)

PACOTILLAS

Vivía España tranquila en paz y en gracia de Dios, sin tumultos, sin motines, sin recelo y sin temor de que volvieran los tiempos de osada provocación al culto liberalismo, para hacer que á la menor señal de protesta justa ó de insubordinación, se encargaran los fusiles de difundir el terror.

No se temía, en efecto, que volviera esta nación á los tiempos de barbarie y de incultura feroz que alzaron en toda Europa un grito de indignación y de unánime protesta contra el Gobierno español.

Pero ha bastado que Maura levantado haya su voz en el Congreso, tronando contra la actual situación, para que surja una crisis de gravedad superior, produciendo en los espíritus tremebunda conmoción, y dando al traste de súbito con el tranquilizador ambiente de la política que Canalejas creó.

De modo que don Antonio, en la española nación, del orden y de la paz es el gran portador.

Cree la opinión pública en general que Maura está incapacitado de formar Gobierno, por haber dicho que él de ningún modo sucedería al Gobierno de Romanones.

¡Bah! También dijo en su célebre carta que no volvería á ser jefe del partido conservador y á las cuarenta y ocho horas estaba de vuelta.

Don Antonio imita en eso á los actores, cuando ejecutan la acotación de su papel que les dice: «Hace como que se va y vuelve».

Han vuelto las obscuras golondrinas á llamar con el ala en los cristales y volverán también Maura y La Cierva, que son muy liberales.

Más que liberales, demócratas, según dijo D. Antonio en su descacharrante y demolidor discurso.

En efecto, son muy demócratas, pero no ejercen más que de reaccionarios para disimular.

Por si no era bastante lo de Jalón, ahora no hay día en que no se descubran cosas espeluznantes del mismo género.

Ya es sabido lo del esqueleto hallado bajo una acera de la calle de Santa Ana, en Madrid.

Pues añadan ustedes: Se han encontrado en una alcantarilla de la calle de la Ballesta huesos humanos que acababan de arrojar dos mujeres, que han sido detenidas.

No se vayan ustedes, que hay más: En Barcelona unos individuos llevaron á un albañil en un automóvil, con los ojos tapados, á una casa desconocida, donde le obligaron á tapiar una pared en la que habían metido una joven viva.

Y agreguen ustedes el esqueleto hallado en una playa de Vigo, que se supone pertenecer al sujeto apiolado también hace años por el capitán Sánchez.

¡Valganos Dios, que cúmulo de horrores! ¡Cuántos huesos humanos, cuántas muertes!

¡Están de enhorabuena los lectores aficionados á emociones fuertes!

ESTRAÑA.

Comentarios de "El Imparcial."

Después de la crisis

El problema que surge

No es la vida del actual Gobierno lo que preocupa, ya que se lo juzga consolidado. Lo que motiva reflexiones de la gente política es la situación de Maura.

El Sr. Maura, pese a las variaciones introducidas en el texto del discurso aparecido en el *Diario de Sesiones* del Congreso, y pese a sus tardíos arrepentimientos, ha fijado claramente su actitud, calificando de dañosa para el país al partido liberal y declarando que no sería colaborador ni sucesor del actual Gobierno.

Dentro, por su obcecación, en un callejón sin salida, acaso la hubiese tenido si el Gobierno se hubiera prestado a allanarle el camino para una rectificación, como pretendió desde que el conde de Romanones contestó a su discurso. Quizás con alguna conyuntura aparecida «en la parte de Oriente», habría logrado rearticularse en el juego de los partidos. Pero ahora, ¿cómo?

El declaraba pestífero al partido liberal e indigno de atenderse con él. Y Su Majestad, después de oír a Maura, ratifica su confianza al Gobierno. ¿Cabe más honda discrepancia que la restante entre el rey y el Sr. Maura.

Este sentíase arrepentido y señaba con que el Gobierno, retorciendo el sentido de la realidad, le diese pie para restituirse al antiguo turno, ya roto. Y el Gobierno se concreta a sustanciar hasta la última instancia el pleito de su decoro, haciéndose sordo a los requerimientos del todavía jefe de los conservadores.

¿En qué situación queda, por tanto, el Sr. Maura? Rechazado por la Corona y por el partido liberal; imposibilitado de suceder a éste, no sólo por el veto que le ha puesto el país, sino por el veto que a sí mismo se puso, ¿no queda el Sr. Maura, dentro de la política, convertido en un guarismo sin sustancia ó en una negociación inhabilitada para el Gobierno del país.

Este es el problema que se deriva, en primer término, de la crisis que él obligó a resolver, contra él, se ha resuelto.

Un enigma

Los conservadores constituyen, a la hora presente, más que un partido, un enigma.

Inhabilitado su jefe para gobernar, ¿qué hará el partido conservador? ¿Se resignará al ejercicio de una platónica actuación?

Todavía si el jefe, respondiendo a un convencimiento, se apartase de las impurezas de la realidad y, respondiendo a la lógica, se recluyese en su hogar, licenciando a sus huestes, el camino a seguir resultaría llano. Pero el Sr. Maura ha olvidado la lógica y siente vehemente amor por la jefatura.

Ayer mismo ha declarado: —He oído que algunos amigos se muestran tibios al apreciar mi discurso y mi conducta. Esos deben marcharse en el acto del partido conservador como quienes, con escándalo ó sin él. A mi lado sólo han de estar los incondicionales. Mi discurso no ha sido comprendido. Precisamente tendí un cable. Allá ellos si lo recogieron. Yo viviré siempre en la política y no he de huír, pues deber mío es corresponder a las innumerables adhesiones de todas las clases conservadoras. He aquí cómo el partido conservador, si no es suicida, sólo le queda una solución: prescindir del jefe.

RAPIDA

Talento, trabajo, capital

Si el talento y la inteligencia imperasen en el mundo burgués, la mayor parte de los patronos tendrían que ceder sus puestos a los obreros, contramaestres, ingenieros, etc., pues son éstos los que en noventa y nueve por ciento de las veces, han hecho las invenciones, los descubrimientos y las modificaciones que los capitalistas explotaron y continuaron luego.

Es imposible calcular el número de inventores y de autores de diversos inventos, que nunca pudieron realizarlos por no haber hallado una persona que les proporcionase los medios suficientes

para ello, y los muchos también que han sido y han de ser anulados en embrión bajo el peso de la miseria social y de la lucha por el pan cotidiano. No son, no, los dueños del mundo aquellos que tienen talento claro, inteligencia profundizada y fuerte, sino los que tienen capital. A veces, el talento y el dinero júnctanse en una sola persona, pero la excepción confirma la regla.

La mayor parte de los actuales patronos, nada aportan a la producción sino las dificultades causadas por su crasísima ignorancia.

AUGUSTO BEBEL.

Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es al Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comunmente acompañadas dichas dolencias que retarda mucho el progreso de la cura, y que llegue a convertirse en sumamente peligrosa. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o compleción. Ellos purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermos y fortifican de nuevo el sistema.

El monumento a Espronceda

Reproducimos ayer en nuestras columnas el segundo artículo que en *España Nueva* publica un escritor extremeño, abogando por que en nuestra capital se levante al gran poeta el hermoso monumento proyectado por un ilustre escultor extremeño: Aurelio Cabrera.

LA REGIÓN EXTREMEÑA que siempre estuvo al lado de esa idea y que colaboró por que se realizara la misma, continúa conforme con cuanto se haga para honrar a nuestra patria chica, volviendo al genial poeta de Almodroblejo.

Creemos que la simpática sociedad Liceo de Artesanos acogerá la excitación que el Sr. Apolo le hace, y también esperamos que los distinguidos artistas que en la última Exposición del Ateneo han dado relevantes pruebas de su valía, reciban con entusiasmo tan simpática idea y procuren ellos también despertar a los indiferentes y animar a los rehacios, consiguiendo que las sociedades, los periódicos, los hombres de valer de Extremadura patrocinen el proyecto de levantar en Badajoz el monumento que Cabrera ha proyectado en honor de Espronceda.

Lo que se cuenta

Cuéntase que no pasará mucho tiempo sin que se realicen, en el orden político, sucesos de gran importancia.

Y se cuenta también que por virtud de tales sucesos se disolverá el actual partido conservador.

Grande será la satisfacción del país si esto último sucede. Los conservadores españoles con su política regresiva y clerical, serían un constante peligro para la tranquilidad pública si algún día volvían al poder.

Esa política no encajan en los tiempos actuales; pero los conservadores no quieren de ello convencerse.

Ya tocarán las consecuencias.

Local y Regional

Han recibido las certificaciones de aptitud para ejercer el cargo, los nuevos procuradores D. Eladio Salinero de los Santos, D. José Sánchez, D. Juan Antonio Ortiz Suero, D. Ramón Mosquera Rino y D. Sabino Gamacho de Castro.

A todos ellos les reiteramos nuestra enhorabuena, como igualmente a sus respectivos profesores, por los brillantes ejercicios que practicaron en los exámenes.

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro amigo el capitán de infantería y distinguido escritor D. Enrique Segura.

Nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto suceso.

También ha dado a luz una niña la esposa del abogado y concejal del Ayuntamiento D. Manuel López Lago.

Sea enhorabuena.

Aviso

Terminada la liquidación de las cuentas de la feria de Mayo, pueden los señores accionistas cobrar en la depositaria del Ayuntamiento todos los días hábiles, de diez a una, lo que les corresponde percibir después de practicada dicha liquidación.

Enfermos

Se encuentra enfermo el inspector provincial de Sanidad D. Mario González de Segovia.

También se halla enfermo el hijo menor del rico propietario y particular amigo nuestro, D. Antonio Gervas.

Deseamos el pronto y total alivio de los enfermos.

Sesión ordinaria

Si concurre suficiente número de concejales, hoy celebrará sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

Oficio de la guardia civil sobre acometida de aguas.

Resolución del Gobierno civil en el recurso de alzada interpuesto por D. Tulio Pinna Casas y otros médicos supernumerarios municipales.

Ayer tuvo lugar el entierro de la niña Consuelo García Doncel.

Tanto a los padres como al abuelo de la niña, nuestro particular amigo D. Baldomero García, enviamos nuestro pésame más sentido.

Reyerta

Anteayer riñeron en la calle del Norte Manuel Rodríguez Fonseca y Ensebio Sabido Ríos (a *Chaqueta*).

Este último, que resultó con una herida de arma blanca en la mano derecha, infirió otra herida a un portugués llamado José Fernández, que intentó separar a los contendientes.

Ambos heridos pasaron al hospital.

Registro minero

Por D. Casimiro Lopo Molano, en nombre de la compañía del Águila, se ha hecho un registro de catorce pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «Cuarta Felicidad», en término de Azuaga.

Hemos visto una fotografía de la plaza de toros de Barcelona, donde se lidiaron días há seis novillos de la ganadería de D. Manuel Albarán y Martínez.

En dicha fotografía figura el reconocido de la ganadería mencionada recibiendo la ovación del público, por la presentación excelente y el mucho juego que dieron los mencionados novillos.

También hemos visto otras fotografías de los seis cornúpetos.

Monte de piedad y Caja de Ahorros

Resumen de las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros durante la última decena del mes de Mayo anterior.

	Pesetas
Por 59 imposiciones, de las cuales han sido nuevas 7.....	10.250 00
Por reintegros a cuenta y por saldo.....	3.996 80

Exceso de ingresos.... 6.253 20
Badajoz 2 de Junio 1913.—El Director gerente, *Cayetano Rodríguez*.

Teatro López de Ayala

La sesión permanente de cinematografía se está viendo todas las noches muy concurrida.

Para hoy está anunciada la película «La revista Pathé» con los sucesos más salientes ocurridos últimamente en Europa.

Pabellón Extremeño

Anoche tuvo lugar en la sección doble,

la *reprisse* de la hermosa opereta «La Casta Susana».

La interpretación en conjunto fué buena.

Funciones para hoy:

A las siete y media «El fresco de Goya». A las diez (sesión doble), «La Casta Susana».

Servicio telegráfico

Madrid 4 (1'30)

Congreso

Se abre la sesión a las cuatro.

Preside Villanueva. Después de algunos ruegos y preguntas, se reanuda el debate político.

Consuma un turno en el debate el señor Soldevilla.

Habla para alusiones el Sr. Dato. El Sr. Ruiz Grijalba habla a continuación para defender al partido liberal de las acusaciones que le ha dirigido el señor Maura.

Declaró que los liberales son tan católicos como los conservadores.

Dijo que el jefe de los conservadores ha dirigido ataques injustos al rey, al que tiene el deber de defender, por figurar en las filas monárquicas.

Dato defiende a Maura. Hace después uso de la palabra el ilustre orador republicano D. Melquiades Alvarez.

Comenzó rechazando los ataques que el Sr. Maura ha dirigido a las izquierdas.

Tiene elogios para el jefe del Estado por la habilidad con que ha resuelto las últimas crisis, lo que demuestra que sigue una orientación democrática, que el pueblo ve con agrado.

Dijo que la monarquía portuguesa se hundió porque se arrojó en brazos de los dictadores y de los reaccionarios.

Rechaza lo de las colaboraciones sordidas.

Alude a los Sres. Dato y González Besada. Les exhorta a que digan si están conformes con la política que el Sr. Maura ha seguido e intenta seguir. Dijo que esa política la repudia el país.

Censura luego al Gobierno por la cobardía con que ha tratado de abordar el problema religioso, calificando de ridícula la disposición sobre el Catecismo.

Al hablar de la actitud que observa actualmente en la política, dijo que no podía por menos de simpatizar con esas orientaciones francamente democráticas de la Corona.

El presidente del Consejo hace uso de la palabra, defendiendo al Gobierno de las censuras que le ha dirigido el Sr. Alvarez (D. Melquiades).

Rectifica éste y se levanta acto seguido la sesión.

Senado

En esta Cámara empezó la sesión cerca de las cuatro, presidiéndola el Sr. Montero Ríos.

El ministro de Estado declaró que carecía de fundamento la información que sobre los asuntos de Marruecos ha publicado recientemente el periódico francés *Le Journal*.

Se entra seguidamente en el orden del día, comenzando la discusión del proyecto sobre Mancomunidades.

El Sr. Montero Ríos abandona la presidencia.

El referido proyecto es censurado por el Sr. Allendesalazar y otros senadores conservadores.

La huelga de la Coruña

Por noticias recibidas de la Coruña se sabe que el conflicto obrero planteado en aquella capital continúa sin resolver.

El orden público no ha sufrido alteración.

Se han cerrado ya algunas fábricas y de no hallarse pronto una solución al conflicto, se cerrarán otras.

La fuerza pública vigila estrechamente a los huelguistas para impedir las coacciones.

Creación de una Escuela

Por virtud de una Real orden de Gobernación firmada ayer, se crea la Escuela general de Telegrafía.

Buena ocasión para edificar barato

Vendo doce fanegas de tierra, detrás de la Estación del ferrocarril de esta capital, dentro de la barriada de dicha Estación férrea, buenas para edificar viviendas, quintas de recreo ó de productos forestales ó agrícolas; se venden todas ó por fanega, precio módico.

Por defunción de su dueño traspaso muy barato el Hotel París, de esta capital, que lleva medio siglo de existencia.

DEHESAS

compro, vendo, arriendo, presto sobre ellas, sobre tierras y casas en esta capital á interés módico y con firmas.

Siempre hay grandes sumas para colocarlas, ya con hipotecas, ya con firmas, como gusten los que precisen.

Juan María de Soto, Ramón Albarán 21, principal, Badajoz.—Teléfono 384

A TODOS los que padecen de *granos*, de *acné*, de *forúnculos*, de *absesos*, de *llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábricas de **COIRRE** (de París).

LA PARISIEN

GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

DEHESAS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre. **DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin líos ni obscuridades.

Horas de oficina: De diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal; teléfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Envidias», teléfono, núm. 344.

Dirección postal: Apartado núm. 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

SE VENDEN

tres casas y hermoso huerto dentro de una de ellas; en la barriada de la Estación, Plaza del Progreso, núms. 1, 3 y 5. En las mismas darán razón.

HACEN FALTA

representantes para la venta de jabón en comisión, para todos los pueblos de las provincias de Badajoz, Cáceres, Avila, Salamanca, Toledo, Huelva, Córdoba, Ciudad Real y Albacete.

También necesito herreros mecánicos con nociones de forja, lima y ajuste.

Ofertas á J. Gallardo Rodríguez, en Villanueva de la Serena (Badajoz).

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

¿Ha oído usted LA PIANOLA?



A pesar de la reputación universal de La Pianola, muchas personas se obstinan en considerarla, SIN HABERLA OIDO, como un aparato puramente mecánico, y que la ejecución carece de encanto y de expresión. No es lógico condenar una invención, por audaz que sea, ¡SIN CONOCERLA!

Los mejores anuncios, los catálogos mejor hechos, no podrán jamás dar una idea exacta de los efectos artísticos obtenidos con la ayuda de La Pianola, QUE HACE FALTA VERLA Y ESCUCHARLA. Nuestras audiciones son una verdadera revelación para todos los que habían oído hablar de La Pianola, pero que no habían tenido todavía ocasión de haber oído al instrumento mismo.

Audiciones desde las seis de tarde en el Almacén de muebles de Ramallo y Salas.

THE AEOLIAN COMPANY

Agente exclusivo para Extremadura don V. Barba

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55. Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al costado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicita.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Mortésino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají** Clases especiales para repaso durante el verano.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALIBIO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

¡¡COMERCIANTE!!

PARA TRANSPORTES

Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

Plaza de Cervantes, 13

BADAJOZ

Teléfono 354

CESAR MORATINOS MANGIRON

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 21 (esquina á la Plazuela de la Seledad. BADAJOZ)

LA MINERVA EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución,

21

BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES** Sellos de caucho, escribanías, lapiseros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

COMPANÍA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

Cafés molidos y en grano

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Garantias.....	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
	Primas y reservas	69.572.972'63
TOTAL.....		81.572.972'63

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 158.197.239'42 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 158.197.239'42 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, n.º 21, Badajoz.—Teléfono n.º 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballó, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Tobía, con domicilio en Villafranca de los Barros D. Pedro Carretero Romane, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimienta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Guadra, con domicilio en Castuera.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En provincias, 1,50 pesetas. En provincias, 0,50 más para franco y certificado.



Encuadernado, 2 pesetas. En provincias, 0,50 más para franco y certificado.

550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

Agendas Bailly-Baillière para 1913

<p>Agenda de Bosisio PARA uso de Particulares. Precioso libro de apuntes, dividido por días, con interesantes datos sobre Geografía, Teología, Ciencias, tranvías, carruajes, etc. Elaborado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>EN MADRID De dos días en plana..... 1,50 pta. Con cartera..... 2,00 pta. De un día en plana..... 1,00 pta. Con cartera..... 1,50 pta. En provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda - quinquena de bolsillo Es un cuaderno de bolsillo de 15 días de uso. CONTIENE: Datos en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trabajos de mano y tarjetas. Plantillas de tarjetas para el uso de la agenda y de la agenda. Formulario. — Vencimientos y compromisos. — Reservas de días. — Reservas de días. — Reservas de días.</p> <p>PRECIOS En Madrid..... 1,50 pta. Con cartera..... 2,00 pta. En provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuadrada LIBRO DE LA CORTE que contiene 305 minutos y más de 700 recetas. Reservado de los platos en la cocina. Agenda para anotar el día los platos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 8 pesetas. En provincias, 0,50 más.</p>	<p>CARNET de bolsillo TERCERA ANOTACIONES PRECIO En Madrid, 1,50 pta. En provincias, 0,50 más.</p>
<p>Agenda de Bosisio CONTIENE Cuando en blanco para anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 1,50 pta. En provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM de la Cuenta diaria CONTIENE Escrituras especiales para anotar los trabajos de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 1,50 pta. En provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bosisio CONTIENE Cuando en blanco para anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 1,50 pta. En provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bosisio CONTIENE Cuando en blanco para anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos. — Hojas para las anotaciones de los días, horas y minutos.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 1,50 pta. En provincias, 0,50 más.</p>